

# EL DEBERA

América  
Victoria  
Cura Económico  
Sr. D. José García Garrido  
Alaya  
suscripción termina en  
FRANQUEO CONCERTADO

## TRIBUNA LIBRE

### El tradicionalismo y la cuestión nacionalista

«El Correo Español», refiriéndose en tonos corteses, que le agradezco, a un artículo nuestro, nos atribuye el concepto de que la diferencia entre el nacionalismo y regionalismo es puramente nominal. No emitamos nosotros esa opinión por cuenta propia, sino por cuenta del Sr. Cambó, que así se expresó en notable discurso parlamentario; pero de todas suertes, entendemos que no hay en ello nada que pueda tacharse de novedad o de heterodoxia dentro del pensamiento tradicionalista. Con más autoridad, y en ocasión más solemne, el ilustre diputado Jaime S. Lloas, en su brillante intervención parlamentaria del mes de junio del año último, cuando se discutía en el Congreso la cuestión catalana, dijo estas palabras, que no recordamos suscitases entonces ninguna protesta por parte de sus correligionarios: «Nacionalismo y regionalismo. Yo creo que nos hallamos frente a una cuestión de nombre, de una cuestión enteramente nominalista, porque la palabra no hace a la cosa. Y añado: «Que no es conveniente alabar ni exaltar una noción que no está todavía definida a satisfacción de todos», haciendo constar rotundamente que la palabra nacionalismo no significaba separatismo, y que esta última palabra los jaimistas catalanes no la pronuncian siquiera porque les quema los labios.

Respetando siempre la opinión ajena, creemos que cuando se trata de fijar actitudes políticas que han de ser comprendidas, sentidas y vividas por el pueblo, y que han de traducirse en aspiraciones prácticas, no procede refirir batallas en torno de palabras o conceptos académicos oscuros, discutidos y susceptibles de ser entendidos de muy diversas maneras. Mella, el maestro insigne de todos nosotros, se daba cuenta, sin duda, de esta circunstancia cuando decía, interviniendo en la misma discusión parlamentaria: Yo no puedo discutir aquí, ampliamente, el concepto de región y el de nación, porque reconozco que el Parlamento no es una Academia. Con lo cual, claro está, que reconocía que se trataba de una cuestión académica.

Afirma Seignobos, que sobre el principio mismo que funda la nación el desacuerdo es muy grande; tan gran-

de, que ha sido uno de los mayores obstáculos para el éxito del movimiento nacionalista en Europa. Y añade: «Me bastará decir que se ha tenido que abandonar la raza, porque se ha demostrado por la antropología que no hay en Europa ninguna raza pura y que todas las naciones europeas están formadas de mestizos; pero no se ha llegado a entenderse sobre ningún criterio de la nacionalidad.»

Estando de hecho la cuestión oscurecida por una discordancia tan grande de inteligencias y de opiniones, nos parece que lo práctico, lo que interesa a los fines de nuestro patriotismo, no es la cuestión científica en sí misma, sino el sentido que le dan los que actualmente la plantean en España. Y el camino más corto es dirigimos a los catalanistas y preguntarles: Cuando ustedes se llaman nacionalistas, ¿qué quieren ustedes decir? ¿Qué contenido dan a esa palabra? ¿Qué aspiraciones envuelve?

Enfocada así la cuestión, recordáramos, por ejemplo, cómo expresaba Cambó en el Congreso lo que el catalanismo pide: «En la Constitución del Imperio germánico—decía Cambó—el Imperio se reserva todas las facultades que no se conceden a los Estados federados; entre esos Estados hay quienes tienen una soberanía mucho más extensa que otros. Pues bien, señor presidente del Consejo de ministros, señores diputados; la soberanía que nosotros pedimos para nuestra Asamblea, para nuestro Poder ejecutivo, es el mínimo de soberanía que posea el Estado federado alemán que tenga menos soberanía.»

Aquí ya encontramos una base de discusión más positiva. ¿Qué opina sobre esta pretensión el partido tradicionalista? ¿Fijemos posiciones, precisemos diferencias, evitemos, sobre todo, la falsa libertad de un oportunismo veleidoso, que consumaría nuestro descrédito.

SALVADOR MINGUJON

**CUMPLIENDO EL ACUERDO DE LA ASAMBLEA DE PERIODICOS, Y EN ATENCIÓN A LA ESCASEZ DE PAPEL, ESTE NUMERO DE «EL DEBATE» CONSTA SOLO DE CUATRO PAGINAS**

UN VIAJE A MARRUECOS

## COLONIZACION Y ESPECULACION

Marruecos no es el Ofr cantado por Salomón, con cuyos tesoros soñaron tantas generaciones de argonautas, ni es aquella California de los tiempos de nuestros abuelos, en la que se adquiría el oro sólo rascando un poco la corteza de la tierra. En Marruecos harán fortuna todos los que reúnan las condiciones necesarias de acometividad, iniciativa y amor al trabajo; en Marruecos, con capital, brazos y alguna protección por parte del Estado, podrán encontrar muchos españoles riqueza y bienestar; en Marruecos, los capitales inactivos que hay en España, tendrían fácil, seguro y lucrativo acomodo, produciendo un interés mayor del que obtienen la mayoría de nuestras Empresas industriales y comerciales; en Marruecos hay abundancia y colocación espléndida para un centenar de millones de capital español para unos cuantos millares de compañías que no encuentran medio de vivir en España. Esta es la realidad exacta respecto a los horizontes económicos que actualmente ofrece Marruecos; exagera el que diga más y falta a la verdad el que diga menos.

Todo el que fué allí con dinero y lo invertió cuerdamente, ha realizado buen negocio, a pesar de que el Estado, en vez de dar alientos, facilidades y estímulos al particular que trata de realizar obra patriótica de colonización, le pone trabas y dificultades para proteger únicamente a los Sindicatos de especuladores y a otras Empresas que no son puras y netamente nacionales, porque el Estado y sus mandatarios, con este sentido de torpeza que caracteriza siempre a las iniciativas oficiales de nuestro país, administra sus favores en Marruecos de una manera bien injusta, protegiendo a los menos dignos de ser favorecidos y abandonando a los que debiera favorecer.

El Estado ha confundido de una manera lastimosa los términos, no distinguiendo entre la colonización y la especulación. Para los representantes del Gobierno de Madrid, en Marruecos, una Compañía que se dedique a comprar a bajo precio o a adquirir sin comprarlas grandes extensiones de terreno con objeto de formar parcelas y revenderlas luego veinte veces más caras de lo que costaron, realiza obra colonizadora y merece protecciones que no se otorgan al que quiere construir ferrocarriles, montar granjas agrícolas, explotar minas o producir electricidad sin tener en cuenta el punto de vista político de que mientras las Empresas industriales dan prestigio a España y son bien acogidas por los indígenas, las especulaciones desordenadas acrean odios y dificultan toda obra de paz y penetración.

Los moros, como nos decía el Raimón, no rechazan el progreso, y agrade-

cen que España cree riquezas, fuentes de trabajo y prosperidad, en cambio, ciertos agios le sublevarán, y si la especulación va acompañada del despojo, como sucedió algunas veces, deja un semillero de odios que pueden tener sangrientas consecuencias. Y es monstruoso, es horrible, lectores, que se llegue a verter sangre y que los moros nos aborrezcan porque una Empresa, cuyo capital acaso no es del todo español, obtenga un espléndido lucro comprando y vendiendo terrenos.

Sin embargo, los Gobiernos, hasta la fecha, distinguieron con sus preferencias a los revendedores de terrenos, postergando a los que realizan verdadera obra de colonización y patriotismo. Citaremos casos si alguien contradice nuestras afirmaciones, afortunadamente vivimos de Marruecos bien documentados.

Pues, como decíamos, a pesar de que el Estado no ayuda como debiera, en Marruecos, aun entre particulares que no disfrutan las preferencias del favor oficial, se han realizado en estos últimos tiempos negocios verdaderamente fabulosos. La propiedad urbana en Tetuán y Melilla es un filón de riqueza casi fantástico.

Una casa que cueste, a lo sumo, quinientos o veinte mil duros, produce, sin gran esfuerzo, cuatro mil duros limpios al año; el tipo normal de interés en las edificaciones urbanas es el 12 por 100, y como no se construye apenas nada de año en año, las fincas aumentan de valor.

Nos referían, entre otros, el caso de un señor que hace seis o siete años invirtió cuatro mil duros en unos solares de Tetuán, construyendo unas casitas modestísimas; hoy, aquellos cuatro mil duros se han convertido en un capital de muy cerca de un millón de pesetas. En Melilla se han improvisado grandes fortunas en poco tiempo a la sombra de las dificultades que el ramo de Guerra y el Estado oponen al desarrollo de la propiedad urbana.

Todas las adquisiciones han de hacerse a precario, y esto retraza a los timoratos, que tienen poca confianza en la eficacia de sus influencias, sirviendo de acicate a los audaces que se aprovechan del miedo de los demás. Contribuye mucho a que el margen de las especulaciones sea muy extenso; el retraimiento del capital hebreo, tradicionalmente refractario a la propiedad, los hebreos no quieren fincar, prefieren prestar su dinero, con buen interés, a los peninsulares emprendedores que tengan indudable solvencia.

Otra de las rémoras que impiden el desarrollo y la españolización de la riqueza en Marruecos, es la importancia desmesurada que allí se da a las influen-

cias políticas. El hombre de negocios que no cuenta con buenos valedores en Madrid, está en unas condiciones de inferioridad que arredrarán al más animoso. Allí, al que quiere comprar minas, establecer industrias o lanzarse a cualquier empresa de colonización, lo primero que le preguntan no es si lleva capital, sino quién le apoya y protege; una carta de un ministro o de un alto personaje político sufre perfectamente a un talonario de cheques. Por este sistema jamás podremos competir con los ingleses y franceses, que, además de llevar consigo, no la protección de un padrino, sino el apoyo y el amparo de sus Gobiernos, aportan capital, iniciativas, competencia y dominio de los negocios; nunca competiremos con ellos ni podremos hacer absolutamente nada de provecho.

Marruecos ofrece un porvenir espléndido a la expansión económica de España, al trabajo y a la actividad nacional; puede ser Marruecos, con el tiempo, un gran emporio de riqueza; pero es preciso rectificar los procedimientos; es indispensable que nos tracemos una orientación económica y que el Estado distinga entre el colonizador inteligente y el especulador vulgar; entre los que van allá para obtener legítimos y honrados provechos y, al mismo tiempo, hacer obra patriótica, y los que creen que el territorio marroquí nos pertenece por derecho de conquista, y que nuestro valiente Ejército no tiene otra misión que la de guardar las espaldas a los ventajistas bien relacionados, que, en algún agio de dudosa limpieza, lleguen demasiado lejos.

CIRICI VENTALLO

**P. D.**—En nuestra crónica «Las márgenes del Muluva» nos hicieron decir, por una errata de imprenta, que fué la Alcazaba de Tetuán, en vez de la de Zeluán el último baluarte del Roghbi. Como algún africanista a la violeta podría sacar partido de este yerro material, conste, en descargo nuestro, que no hemos confundido Zeluán con Tetuán. C. V.

DESPUES DE LA VICTORIA

### Generales condecorados

**VIENA 8.**—La Oficina de la Prensa comunica que S. M. el Emperador otorgó al mariscal de campo Von Hindenburg la gran medalla del Mérito Militar; al general Von Ludendorff, la cruz de primera clase; al general Cramon, la Orden de la Corona de Hierro de primera clase, con condecoraciones de guerra.

El Emperador de Alemania concedió al jefe del Estado Mayor austriaco, general de Infantería Freiherr Von Arz, la orden Pour la Mérite.

DE FRANCIA A RUMANIA

### Telegrama de Poincaré al Rey Fernando

**LYON 8.**—Con motivo de la ceremonia francorrumana que ha tenido lugar en la Sorbonne, el presidente de la República ha dirigido al Rey de Rumania un telegrama donde le saluda en nombre del pueblo francés por los éxitos obtenidos por las valientes tropas rumanas.

El Rey de Rumania ha contestado con un telegrama, en el que agradece calurosamente a M. Poincaré el suyo, y expresa la voluntad unánime del Ejército rumano de emprender cuanto antes la marcha hacia adelante.

### ACLARACION

No acostumbramos a rectificar erratas, porque tal deficiencia es inevitable en periódicos diarios, y porque de ordinario, el buen sentido del lector subsana esos errores. Pero el final del artículo de nuestra ilustre colaboradora doña Soledad Ruiz de Pombo apareció ayer tan truncado e ininteligible, que hacemos, en este caso, una excepción para dejar a salvo la responsabilidad de la brillante escritora por ese lapsus, aun cuando su bien ganado prestigio literario no necesita tales aclaraciones.

En segunda plana:  
**La última carta por VICENTE DIEZ DE TEJADA**

SITUACION INTERIOR  
**La huelga de Peñarroya, resuelta**

En tercera plana:  
**LA HUELGA GENERAL**

**La Compañía no admite diálogo sobre los despidos**  
Los ferroviarios retiran la carta dirigida al vizconde de Eza.—Sanchez Guerra se muestra pesimista

NOTAS POLITICAS  
**El Consejo de ministros de ayer**

En cuarta plana:  
**Crónica de sociedad por EL ABATE FARIA**

## Duro fuego á orillas del Mosa

### Tres cuartas partes de la Bucovina, libertadas por completo

### Cuatro vapores ingleses armados, hundidos

**FRANCIA.**—Al Norte de San Miguel y en la Alta Alsacia han fracasado golpes de mano alemanes. Los ingleses practicaron incursiones contra las trincheras enemigas, cogiendo prisioneros y ametralladoras. En la orilla del Mosa se ha entablado violento fuego de artillería.

**FRENTE RUSO.**—Las tropas de Mackensen asaltaron en Focsani las posiciones rusas, cogiendo 1.300 prisioneros y 13 cañones. Al Norte del Pruth se lucha por la posesión de los lugares que fueron causa de la batalla sostenida desde el final del año último hasta antayer. Al Sureste y Este de Czernovitch, los rusos ofrecen gran resistencia al avance de los austrogermanos. Tres cuartas partes de la Bucovina están completamente libertadas. Los rusos evacuan Kancencitz, Podolky y Proskuroff. El Kaiser ha nombrado mariscal de campo a Von Koenig.

**RUSIA POR DENTRO.**—El ex ministro ruso del Interior Choostof ha sido detenido por desfalco de dos millones y medio de marcos. El Gobierno ha relevado los cosacos del frente para mantener el orden en el interior. El martes se reunió, por vez primera, el Gabinete Kerenski, manifestando éste, en su discurso, que es preciso, ante todo, consolidar y organizar la disciplina. Se constituirá un Comité de Guerra, presidido por el jefe del Gobierno. El almirante Verdeuski será procesado. Gurko, acusado de sostener correspondencia con el Czar.

**BLOQUEO.**—El secretario del Almirantazgo inglés dice que tiene noticias exactas de la situación y tarea de los corsarios alemanes. El submarino «U. B.-30», puesto en libertad, ha salido de Holanda acompañado de dos torpederos de aquella nacionalidad. Los submarinos hundieron otras 23.500 toneladas. En la última semana se han echado a pique seis navíos franceses.

**ITALIA.**—En el Trentino ha aumentado la actividad de la artillería. Los italianos han sido rechazados en Cocalino, retirándose en completo desorden. Desde Tomain al mar en el Isonzo, los italianos intensificaron su fuego.

DE ROMA

### Se reúne la Congregación de Ritos

Estudia la beatificación de la venerable María Antonia de San José

**ROMA 8.**—Bajo la presidencia del Cardenal Vico, prefecto de la Sagrada Congregación de Ritos, se ha reunido ésta en el Vaticano para examinar y juzgar la causa de beatificación y canonización de la venerable sierva de Dios María Antonia de San José de Paz Figueroa.

El Círculo de la Juventud Católica italiana de Génova ha abierto una suscripción a favor de las víctimas de la Bélgica devastada. El producto de la cual será remitido a los belgas por el mismo Santo Padre, que ha enviado una carta al Arzobispo de Génova rogándole que de antemano exprese su gratitud a los generosos donantes.

ALEMANIA POR DENTRO

### Un donativo del Kaiser al Comité femenino

**NAUEN 9 (1 m.).**—El Emperador alemán recibió a los ministros y secretarios de Estado recientemente nombrados.

El Canciller imperial marcha el miércoles al Gran Cuartel General, acompañado del secretario de Estado del Ministerio del Exterior, Von Kuehlmann, y del subsecretario de Estado del mismo departamento, Von Stumm. Al mismo tiempo marcha al Gran Cuartel el secretario de Estado, Helfferich.

El Emperador alemán ha donado, a instancias de la Emperatriz, un millón de marcos al Comité nacional del trabajo de la mujer en la guerra, con el fin de ampliar las medidas para atender a las mujeres que trabajan en Alemania. El jefe de los liberales-nacionales, conserje del Tribunal Supremo, Schiffer, ha sido elevado al cargo de director en el Ministerio de Hacienda, de la sección de Legislación contributiva. El puesto será transformado en el presupuesto adicional en subsecretariado. Schiffer nació en 1860, y es hijo de un agente de transportes.

EN LOS BALKANES

### Intentos de sorpresa fracasados

**PARIS (Torre Eiffel) 8 (11 n.).**—Comunicado del Ejército de Oriente.—En todo el frente ha habido gran actividad de artillería. En el frente serbio y en el recodo del Cerna, el enemigo ha intentado dos sorpresas que han fracasado. La aviación británica ha bombardeado los campamentos enemigos al Sur de Vele.

DE BULGARIA

### ENTREVISTA REGIA

**KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 n.).**—A Friedrichshafen han llegado hoy el Rey de los búlgaros y el Príncipe heredero, Boris, así como el Príncipe Cirilo, para visitar a los Reyes de Wurtemberg.

DE EL FERROL

### EL "B-23"

**EL FERROL 8.**—Se ha dispuesto que el submarino alemán «B-23» cambie de fondeadero, pues como su casco es de hierro y el de la corbeta «Villa de Bilbao» anclada junto a él es de cobre, se estableció una corriente galvánica que hubiera terminado por destruir al submarino.

EN TORNO DE LA PAZ

### Declaraciones del conde de Czernin

**VIENA 8.**—Radiograma del Korrespondenz Bureau: Hablando con los representantes de la Prensa, después de comentar los brillantes éxitos de las tropas imperiales en el frente ruso, refiriéndose a la situación política dijo el conde de Czernin:

«Lloyd George ha hecho en su último discurso caso omiso de la resolución pacifista del Reichstag alemán sobre la que el propio Canciller ha hecho hincapié en sus declaraciones, pudiendo decirse que dicha resolución parlamentaria forma un todo inseparable con el discurso del doctor Michaelis.

Son, pues, esas dos actitudes de la Emperatriz imperial y la de la representación popular, la expresión de la voluntad unida del pueblo alemán para la paz, y de ello se desprende que en los países de la Entente se ignora lo que es el Reichstag, cuya Cámara se elige sobre la base del derecho de sufragio general, directo, democrático y secreto, como también se ignora toda la estructura social de Alemania, que deja muy atrás en libertad política a la de los países occidentales.

Precisamente ante el hecho de la actitud del Reichstag es hora de que Lloyd George considere, como representante que se dice de las potencias que invocan en el primer plano los ideales democráticos, si ha de tratarse seriamente, como merece, la voluntad expresamente manifestada por Alemania en el asunto de la paz.

En plena concordancia, el Reichstag y el Canciller han declarado que Alemania sostiene una guerra defensiva y que el pueblo alemán sólo busca una paz honrosa.

El Canciller y el pueblo alemán han declarado solemnemente que no desean mantener ninguna conquista y protestan de los bloqueos económicos, así como del fomento de la enemistad y el odio entre unas y otras naciones después de la guerra.

«No comprendo, pues, cómo hay quien vea un doble sentido en la sinceridad de esas declaraciones.»

DE PARÍS

### Se casa una hija del Castelnau

**PARIS 8.**—Se ha celebrado el matrimonio de la señorita Margarita de Castelnau, hija del ilustre general francés de este apellido, con el teniente Urbano Lacroix.

Bendijo la unión el Cardenal Amette, quien dirigió a los recién casados una hermosa plática sobre las leyes cristianas del matrimonio, terminando con un cariñoso saludo al general Castelnau, a quien la Historia llamará—dijo el Cardenal Amette—el vencedor de Nancy y de Verdun.

Ha fallecido el ilustre Obispo de Digne, monseñor Lenant, a quien se le quería y respetaba muchísimo en París, de una de curvas intestinales. Tres semanas quedaron volados, y otros tres destruidos.

El número de muertos suma 24, y el de heridos, ciento, varios de ellos graves.

EN EL AIRE

### Nuevo bombardeo de Pola

Desaparece un aeroplano inglés

**VIENA 8.**—Balkanes.—En la noche del 3 al 4, aviones italianos arrojaron sobre la ciudad y los alrededores de Pola, de nuevo, unas cien bombas, averiando en la ciudad algunas casas y no causando daños militares. Una persona de la población civil fué muerta.

**COLTANO 8.**—Durante la jornada del día 6 nuestras escuadrillas de bombardeo, a pesar de un nutrido fuego de los cañones especiales contra aeroplanos, han lanzado cuatro toneladas de proyectiles sobre los edificios militares enemigos del valle de Chiapovano, causando en los mismos importantes daños.

Uno de los aeroplanos de escolta, alcanzado por el fuego enemigo, ha logrado aterrizar felizmente en nuestros territorios; todos los demás aparatos han vuelto indemnes a su base.

**CARNARVON 9, 0,30 m.** (del parte británico).—Ayer, a pesar de la continua niebla y de estar muy nublado el cielo, nuestros aeroplanos lanzaron varias bombas sobre líneas de ferrocarril enemigo situadas 40 millas detrás de las líneas alemanas, causando grandes daños, retrasando un tren y haciendo estallar otro. También se lanzaron bombas la noche última sobre depósitos de municiones. Ha desaparecido uno de nuestros aparatos.

LOS BUQUES HOSPITALES

### La Prensa británica comenta la iniciativa del Gobierno español

**LONDRES 8.**—El «Daily Telegraph» comenta la noticia de haber obtenido España del Gabinete alemán que los submarinos respetaran los barcos-hospitales, y dice:

«Tenemos motivos para creer que la noticia publicada por el «Heraldo de Madrid» es exactísima, aunque hasta ahora no se haya llegado a un acuerdo formalmente ratificado. La indicación de poner oficiales a bordo de los barcos-hospitales para asegurar que estos buques no se emplean en otro uso que el legítimo que tienen, ha emanado del Rey Don Alfonso y de su Gabinete.

En esta cuestión de seguridad de los barcos-hospitales, como en tantas otras suscitadas por la manera legal que tienen los alemanes de hacer la guerra, el Rey de España y sus ministros han dado pruebas, una vez más, del deseo que les anima de que impere siempre la humanidad.

El mundo civilizado debe a Don Alfonso de Borbón y a sus ministros, a más, profunda gratitud.

Las repetidas veces que el Gobierno español interviene para amonazar los horrores de la guerra militar y naval hecha por Alemania, demostraron cuán fieles observantes son los españoles de los convenios de Ginebra y de la Haya, que justa interpretación dan a estos textos y que desvelos se toman por su cumplimiento.

No debe creerse, sin embargo, que la aceptación por Inglaterra y los aliados del acuerdo hecho público por el «Heraldo» signifique la admisión por éstos de las acusaciones lanzadas por el Gobierno alemán contra la Entente, respecto al empleo de navíos-hospitales para el transporte de municiones o tropas.

DE FRANCIA

DE RUSIA

Avance británico en Bixchoote

Aumenta el fuego de Artillería en Flandes

CARNARWON 8 (11 n.).—Parte oficial británica de la tarde.—Esta mañana ha caído una lluvia muy espesa. Los aliados han ganado nuevo terreno durante el día al Noroeste de Bixchoote.

Durante la noche última y en la madrugada, rechazamos varias patrullas de exploración enemigas al Norte de Boeux y en las proximidades de Oppy. La artillería enemiga continúa mostrándose muy activa al Este de Ypres.

POLDHU (Londres) 8 (11 n.).—Comunicado británico de la noche.—Hoy al mediodía las fuerzas británicas han realizado, con éxito, varias incursiones contra las trincheras enemigas cerca de Lombartzde, apoderándose de varios prisioneros y ametralladoras.

PARIS (Torre Eiffel) 8 (11 n.).—Acción de artillería bastante violenta en la región Pantéon, así como en la orilla derecha del Mosa.

En el bosque de Caubrières y en el sector de Daumont ha habido algunas acciones de infantería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 noche).—En Flandes intensa lucha de artillería con alternativas.

PARIS 9. (Comunicado oficial de las 15.).—Actividad de ambas Artillerías en la región del Pantéon y de la Espina de Chevigny. Un golpe de mano nuestro al Este de la alquería de Moisy, nos permitió coger prisioneros.

En la región de los Esparges, al Norte de Vaux-les-Palameix, uno de nuestros destacamentos penetró en las trincheras alemanas, y después de vivo combate, en el que causamos fuertes bajas al adversario y destruimos sus organizaciones, regresó a nuestras líneas, sin perder un solo hombre.

No ocurre novedad en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9 (3 tarde).—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Rechazamos a un destacamento de exploradores ingleses que avanzaba en Hooge. En la región Artois aumentó el fuego a ambos lados de Lanois. También en este punto resultaron vanos intensos movimientos exploradores del enemigo. En los días más Ejércitos no pasó de su límite usual la actividad de los combatientes, la cual aumentó al anochecer en muchos puntos.

ZOTAL Desinfectante sin rival para la higiene

AMERICA EN LA GUERRA

Wilson conferencia con el Comité de industria

LONDRES 8.—Telegrafía de Nueva York diciendo que Wilson pedirá a las Cámaras terminen lo más pronto posible las discusiones de la ley sobre alimentación, a fin de poder reanudar las tareas en Diciembre.

El presidente ha tenido una larga conferencia con los miembros del nuevo Consejo de las industrias de guerra.

Durante dicha conferencia el presidente protestó enérgicamente de la conducta de algunos fabricantes, que queriendo aprovecharse de las circunstancias, hacen pagar determinados artículos a precios fabulosos.

PARIS 9.—El Gobierno uruguayo ha promulgado el siguiente decreto:

«Considerando que el Gobierno del Uruguay ha proclamado repetidamente el principio de la solidaridad americana, como regulador de su política internacional; considerando que la ofensa hecha a los derechos de un país del continente se considera como hecha a todos y provocadora de una reacción común y uniforme; de acuerdo con las Cámaras, el Presidente de la República uruguayo y el Consejo de ministros acuerdan:

Primero. Que ningún país americano que, en defensa de sus derechos, se halle en estado de guerra con cualquier nación de otro continente, sea tratado por el Uruguay como beligerante.

La Prensa de Uruguay califica de importantísimo y excepcional este decreto.

También la Prensa brasileña le comenta entusiasmada, pues dice que transforma la doctrina de la neutralidad en doctrina de recíproca solidaridad americana, y establece que una nación americana no puede permanecer neutral cuando una República del nuevo continente defiende sus derechos, despreciados por una potencia de otro continente.

«La Nación», de Buenos Aires, aplaude el acto llevado a cabo por el Senado de Uruguay, que ha acordado, en sesión secreta, que si llegan barcos norteamericanos a las aguas uruguayas, sean tratados como amigos y no como beligerantes.

WASHINGTON 9.—El Senado ha aprobado, por 65 votos en pro y 7 en contra, la ley de Inspección de Avituallamiento y de Vigilancia y fomento de producción de víveres.

Ambas leyes, ya aprobadas por el Congreso, serán firmadas inmediatamente por Wilson, y puestas en vigor.

RIO DE JANEIRO 8.—Difícil de Balna que serios disturbios han estallado a consecuencia de la carestía de la vida.

Se han producido colisiones entre la población y la Policía, resultando dos muertos y varios heridos.

Los rusos evacúan tres nuevas ciudades

Las tropas de Mackensen ocupan importantes posiciones y cogen 1.300 prisioneros.—Von Koeven, nombrado mariscal de campo.—Un ex ministro, detenido por desfalco

EN EL FRENTE

VIENA 8.—Segundo comunicado oficial austriaco.—Frente oriental.—Ejército del mariscal de campo Von Mackense.—No ha cambiado la situación.

Ejército del archiduque José.—Al Norte del valle del Casinu los rusos atacaron de nuevo y en vano nuestras tropas de montañas.

En el ángulo de los tres Estados, arrebatamos al enemigo las localidades de Brosten y de Holbita. En la parte Sur de la Bukovina llegamos más allá de Vam y de Noldawitz. En el Suchawa los rusos se retiraron más allá de Raduta. Al Sudeste de Czernowitz nuestras tropas llegaron a la frontera.

Ejército del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte del Pruth se lucha por los lugares que fueron la causa de la batalla del final del año de 1916 hasta ayer por la noche. El enemigo había sido desalojado de parte de Bojan, del pueblo Rasceuz y del Dolzok. Al Norte del Dniestecue aumentó en muchos puntos la lucha de artillería.

VIENA 8.—Tercer comunicado oficial.—Frente oriental.—En el frente que ocupan las fuerzas del mariscal Von Mackensen aumentó en algunos sectores la lucha de artillería.

El éxito de la ofensiva rusorromana contra el frente del general archiduque José, y que fue saludada con tanta alegría por la Prensa de la Entente, no llega, según parece, a confirmar las esperanzas que habían puesto en ella. Los ataques del enemigo en la región del Casinu se desmoronaron también ayer, sin obtener resultado alguno, excepto las elevadas pérdidas enemigas.

En el ángulo de las tres naciones, en la dirección a Gurahumora, de nuevo avanzamos.

El «Landsturm» de Howed y el húngaro desalojaron al enemigo de sus posiciones al Noroeste de Rachtatz, y entraron, después de haber rechazado bravamente fuertes contraataques rusos, en la ciudad.

En los dos lados del Sereth nos acercamos a la frontera.

Al Sudeste y Este de Czernowitz, el enemigo ofrece al avance de los aliados seria resistencia. En el Zvroc, ataques parciales rusos.

VIENA 8 (11 n.).—Comunican del Cuartel de la Prensa:

«El espíritu de ataque de nuestras tropas ha adelantado la línea de combate en una proporción considerable.

Esta corre desde Horoczyna, en el Dniester, hacia el Sur. Salta a cuatro kilómetros de Czernowitz, el Pruth y se extiende contra Storosyne, en el Sereth, algo hacia el Oeste, para desembocar luego hacia el Sur, sobre Kimpolung y Holda a unos treinta kilómetros al Sur de Dornavatra.

En el antiguo frente de los bosques de los Cápatos y cerca de Huidla nos encontramos en territorio rumano desde Czernowitz hasta el Suczwa.

Nuestras tropas luchan ya por el monte y la región de Colinas.

La salida Oeste de la cuenca de Radautz fué desalojada por el enemigo a causa del brillante ataque de tropas austrohúngaras a lo largo de Suczwa.

Después de un fuego destructor, que duró dos horas, los rusos atacaron de nuevo, ayer por la tarde, las posiciones entre el valle de Casinu y Casinulius.

Estos ataques fracasaron como los anteriores.

Un ataque más débil rumano emprendido a las diez de la noche fué rechazado igualmente.»

PETROGRADO 8.—La «Novoye Vremia» asegura que la evacuación de Podolia y de Proskuroff ha quedado terminada.

VIENA 8.—La Oficina de la Prensa anuncia lo siguiente:

«Tres cuartas partes de la Bukovina están ahora libertadas del enemigo; sólo un pequeño sector en el ángulo Suroeste, cerca de la frontera, está aún en poder del enemigo, que ofrece seria resistencia, sin lograr por ello impedir el avance de nuestros soldados, que marchan hacia Radautz. Ataques rusos en el Norte del valle del Casinu, con objeto de litarse del cerco de nuestras armas, se estrellaron ante la admirable resistencia de nuestras tropas.

En el frente Sudeste hubo bastante actividad. Durante toda la tarde el enemigo bombardeó nuestras posiciones en el monte San Gabiela, y en el Claro, en el Carso.»

CARNARWON 9 (0,30 m.).—Comunicado oficial ruso.—Frente occidental. En la región del río Zvroc los rusos han realizado una energética ofensiva, logrando hacer retroceder al enemigo, después de una lucha encarnizada y desalojando los pueblos de Barychkokey y Wygoda. Los rusos cogieron prisioneros a siete oficiales y 300 hombres, capturando cuatro ametralladoras. Al Noroeste del Sereth los rusos rechazaron varios ataques enemigos.

En el frente rumano, entre la carretera de Kimpolung y el monte Muntele, el enemigo intentó varios ataques,

muchos de los cuales fueron rechazados.

KOENISWUSTERHAUSEN 8 (11 noche).—Del frente oriental no se tienen hasta ahora noticias.

KOENISWUSTERHAUSEN 8 (11 noche).—Czernowitz.—El Emperador alemán ha nombrado mariscal de campo al coronel general Von Koevess.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9 (3 tarde).—Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—No hubo nada digno de mención.

Frente del Ejército del Archiduque José.—En los Carpatos forestales y en las cordilleras lindantes con el Moldavia occidental se registraron combates con éxito para nuestras armas. Adelantamos en algunos sectores nuestras líneas, rechazando fuertes contraataques enemigos.

Cuerpo de Ejército del general von Mackensen.—La situación se va desarrollando favorablemente. Los rusos y los rumanos llevaron fuertes contingentes al fuego, por medio de ataques en masa, y con el objetivo de arrancar a nuestras tropas el terreno conquistado al Norte de Focsani, como también el que habíamos ensanchado considerablemente ayer. Todos los ataques fueron rechazados. Los enemigos sufrieron fuertes y sangrientas bajas.

El número de prisioneros ha aumentado a 50 oficiales y 3.300 soldados; el botín, a 17 cañones y más de 50 ametralladoras y lanzaminas.

LYON 9.—Durante la primera sesión del nuevo Gobierno, M. Kerenski, que la presidia, ha hecho la siguiente declaración:

«El nuevo Gabinete deberá reconcentrar toda su atención sobre las cuestiones de la defensa nacional y de la organización en el interior del país, principalmente en el dominio de la vida financiera y económica.»

Seguidamente ha exhortado a los miembros del Gobierno para que multipliquen sus esfuerzos en todo lo relacionado con la organización y la consolidación del Poder y el reforzar la actividad de los distintos resortes.

Después del discurso de M. Kerenski, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Terestchenko, ha hecho una exposición relativa a su próximo viaje al Cuartel general, para ponerse de acuerdo con el nuevo generalísimo sobre las condiciones que éste ha fijado al hacerse cargo del mando supremo de las tropas.

EN EL INTERIOR

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 noche)—Amsterdam.—Según un despacho del «Times», procedente de San Petersburgo, el almirante Verdevski será procesado, una vez detenido, por haber publicado secretos militares.

El general Gurko está acusado de haber sostenido correspondencia con el Zar.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 noche).—Dice el «Matin», de San Petersburgo, que el general Vaskilowiki ha manifestado lo siguiente a representantes de la Prensa:

«Pienso ayudar con todos los medios al Gobierno contra cualquier intento de revolución. Mi primera acción será enviar al frente todas las tropas que se encuentren indebidamente en San Petersburgo.»

NAUEN 8.—El ministro ruso del Interior, Chvostof, ha sido detenido por desfalco de dos millones y medio de marcos.

NAUEN 8.—El Gobierno ruso retiró del frente los regimientos de cosacos para mantener el orden en el interior.

PETROGRADO 8.—El martes ha tenido lugar la primera sesión del Gobierno, presidido por Kerenski.

Este dijo: «El actual Gabinete debe consagrarse a las cuestiones relativas a la defensa nacional y a la organización interior, sobre todo en el sentido financiero y económico. Es preciso consolidar el Poder y reforzar la disciplina. El Gobierno decidió suprimir el cargo de procurador del Santo Sínodo y crear un Ministerio de Cultos.»

PETROGRADO 8.—En una reunión de los Comités del Soviet y del Consejo, los campesinos han votado una resolución reclamando que para que el trabajo del Gobierno sea fructuoso, se necesita que no se atente contra la revolución, que la política internacional sea fiel a los principios democráticos, que las medidas contra el desorden y la anarquía no revistan el carácter de lucha política, que es preciso luchar contra la contrarrevolución y que es preciso realizar en breve las reformas sociales anunciadas el 21 de Julio.

PETROGRADO 8.—M. Tchernoff, ministro de Agricultura, escribió en «Dionaroda» una carta abierta a monsieur Milukoff, invitándole a formar un Tribunal de honor para que depure la veracidad de ciertos rumores relacionados con sus gestiones durante su destierro en Suiza.

Los periódicos dicen que el Gobierno constituirá en su seno un Comité de guerra presidido por Kerenski.

La guerra en el mar

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NAUEN 9, 1 m. (comunicado oficial).—Nuevos éxitos submarinos en el canal de la Mancha y Océano Atlántico: 23.500 toneladas de registro bruto, entre ellas, vapor armado inglés «City of Florence» (5.399), con cueros, patatas y frutas de Valencia, para Londres; tres vapores armados, de los cuales, uno fué torpedado en convoy. Un bergantín de cuatro palos, hundido, llevaba cargamento de petróleo de Nueva York para El Havre.

PARIS 8.—Movimiento en los puertos franceses durante la semana que terminó el día 5 de Agosto: Las entradas y salidas en los puertos franceses de navíos de comercio de todas las nacionalidades, de más de 100 toneladas netas, a excepción de los pesqueros y de cabotaje local. Las entradas fueron 928 y las salidas 934.

Los navíos de comercio franceses hundidos por submarinos ó minas de más de 1.600 toneladas bruta son cuatro; de menos de 1.500 toneladas, dos. Los navíos de comercio franceses atacados sin éxito fueron seis. Ningún pesquero francés fué hundido.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 n.).—La Agencia telegráfica holandesa comunica de Ymuiden que el dicho puerto llegó la tripulación del velero danés «Azor».

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 n.).—Maasliuis (Holanda).—El submarino alemán «U. B.-30», que ha sido puesto en libertad, ha zarpado esta mañana acompañado de dos torpederos holandeses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8 (11 n.).—Berna.—Dice un despacho del «Temps», procedente de Río Janeiro, que el Gobierno ha destinado 16 unidades navales a realizar viajes de reconocimiento en la parte Sur del Océano Atlántico.

LONDRES 8.—Contestando a una pregunta, en la Cámara, el secretario del Almirantazgo, sobre la suerte de los corsarios alemanes «Wolf Sekaler», «Moeve Vincta» y «Pume», el citado secretario dijo que el Almirantazgo no ignoraba ni los movimientos ni la suerte de estos buques, pero que no podía darlos a conocer porque los detalles podrían ser útiles al enemigo.

DE ITALIA

Actividad de artillería en el Trentino

COLTANO 8 (comunicado oficial italiano).—En el Trentino ha habido ayer mayor actividad por parte de nuestras patrullas, que han combatido con las enemigas, dando lugar a breves tiroteos.

En el Carso, nuestras concentraciones de fuego han producido daños y han molestado al enemigo, el cual ha contestado con tiros de represalias, a los cuales, nosotros a nuestra vez, hemos respondido con el fuego exacto de nuestras baterías.

LA JORNADA REGIA

La Corte en Santander

SANTANDER 8.—Los Reyes no salieron en toda la mañana de Palacio. Los Infantitos se han afeitado, como de costumbre, en la playa del Sardinero.

El ministro de Justicia acudió a la Magdalena, a la hora ordinaria, para despachar con el Sr. Barón, que firmó dos decretos de Hacienda: uno, fijando el capital por que ha de tributar en 1917, 1918 y 1914 la Sociedad belga de Tranvías de Madrid y de España, y otro, fijando también el capital por que ha de tributar la Sociedad belga de Tranvías de Tenerife y extensiones.

Conversando después con los periodistas, dijo el marqués de Lema que no habían visitado los embajadores de Austria y Alemania, que por la tarde le visitarían los de Inglaterra y Persia, y que pasado mañana presentara las cartas credenciales al Monarca en el palacio de la Magdalena el nuevo ministro de Méjico, Sr. Eliseo Arce-Candón.

Añadió que, a pesar de lo dicho por algunos periódicos, no le habían sido hechas manifestaciones de ningún género con respecto a los melancólicos de Bilbao. En cuanto al asunto de los leucos hospitalarios en el Mediterráneo, era ya cuestión solucionada.

Preguntado por uno de los reporteros acerca de la cuestión política, dijo que no había nada nuevo ni podía haberlo.

Aprochó la ocasión para hacer historia de la entrada de los conservadores en el Poder, por imposibilidad de continuar en él el Sr. García Prieto, afirmando que la forma de gobernar era la misma de siempre; esto es, de los dos partidos turnantes.

«Este Gobierno—afirmó—se halla sólidamente garantizado por la confianza de la Corona y los numerosos adictos al partido.»

Se ha celebrado la segunda regata de prueba para balanderos de 10, 5, 7, 6 y 6,50 metros.

El Rey patrocinó el «Giralda IV», la Reina, el «Tonino», los Infantitos Don Felipe y Don Jenaro embarcaron el «Barandil» y el «Iobert», respectivamente. Los Infantitos Don Carlos, Doña Luisa y Don Alfonso presenciaron la regata desde la lancha de las obras del puerto.

Obtuvieron premios: Serie de diez metros: «Tonino» y «Sogalinda IV». Serie de ocho metros: «Alay» y «Silda III». Serie de siete metros: «Giralda IV» y «Pochungui». Serie de seis metros: «Garineldo», «Barandil» y «Parruca».

Serie de 6,50 metros: «Kadel», «Sigma» y «Pobst».

—Hoy han visitado las fragatas el Príncipe de Batavia. Mañana acudirán a la cacería de Loja.

LA ULTIMA CARTA

La enfermedad de aquel muchacho llegó a preocuparme seriamente. Joven, bien conformado, sin un adarme de grasa en todo su cuerpo, enjuto, musculoso, con durezas de acero en todos sus miembros, bellamente disecados; sin antecedentes artríticos, sin aparentes síntomas de arteriosclerosis, ágil de músculos y de articulaciones, nada de raquitismo ¡mi soñorio!... ¡Y aquel dolor!... ¡Aquel dolor «de espina», persistente, agudo, perforante, en la mano derecha!... ¡Aquel dolor rebaldado a todo tratamiento!... embrocaciones de todo, guantes de franela, baños aromáticos, salicilatos, aspirinas, piperacinas... hasta inyecciones de sedol, de pantopul, de diablos coronados!... ¡Nada!...

Desesperábase el muchacho, y yo me desesperaba con él; y hoy un especialista, mañana otro, ahora este sistema, luego aquel tratamiento, después tal preparado... recorrí el infeliz un «via crucis» interminable, en el que las estaciones eran los matorraños, las caídas, las descaídas, y el escorpión de la vida, que ya era esperada como un consuelo.

¡Sería aquello, realmente, alguna de esas manifestaciones extraordinarias de «descarrilamientos» del cerebro, que dan origen a lo que las gentes incultas llaman «mal de ojo», «chichizos», «maldiciones», etc., etc., y ante las cuales se estrellan las eminencias de la medicina y de ellas triunfa un curandero auzad é ignorante, tan conoecedor de las flaquezas del espíritu como desconoecedor de las del cuerpo!...

La enfermedad—según el historial clínico del caso—se presentó de pronto y sin causa aparente... como ella no fuese un golpe, un golpecito sin importancia... No se recordaba nada más.

Primero agüjetas en la mano derecha, como las que se notan después de haber realizado un violento esfuerzo; dolorillo sordo, en cierto modo agradable, como si fuese una graciosa caricatura del dolor; de las agüjetas se pasó a la molestia, mayor ya del dolor fijo, persistente, aun cuando la mano permaneciese en reposo... Frotándola, moviéndola, desaparecía el mal; pero tornaba a presentarse en cuanto el miembro recobraba la inacción. Y el dolor, cada vez más duro, más intenso; dolor de presión, de estrangulamiento, de trituración, como si la mano estuviese sometida a los horrores de un aparato de tortura.

Nació el gemitido en el pecho del paciente... Se pasó al ayeer ahogado... Saltó el grito herido, angustioso, indomable... Era irresistible aquello.

Desencajado, pálido, decaído, se presentó últimamente el enfermo en mi gabinete.

«Doctor—me dijo—: ¡No puedo más!... La vida, así, es intolerable. Esta espina me llega al corazón.»

«¿No halla usted ningún alivio?»

«¡Ninguno!... La Radiografía no ha encontrado vestigio de cuerpo extraño en la mano. Santos están los huesos, transparentes los músculos, limpias las articulaciones... ¡Nada!... ¡Nada, y yo me muero de dolor!»

«¿Es terrible esto!»

«No lo sabe usted bien! ¡Estoy decidido a perder la mano!... ¡Qué pena!... La mano derecha! Pero no veo otro remedio... y aun en éste no tengo mucha confianza; pero lo probaré como héroe antes de morir. Sacrificaré mi mano, me la amputaré... Si tampoco así me curó, no vivirá un día más. ¡Palabra de honor!»

«¡Calle! ¡Calle!... No tiene usted a Dios, amigo mio. Tenga usted esperanza...»

«¡Esperanza!... ¿Cuál puede quedarle ya, si, como usted sabe, todos los medios, todos menos este bárbaro medio último, están ya agotados? ¡Mi esperanza es la muerte, después, acaso, de la horrible mutilación!... ¡Y quién sabe si con ella terminarán mis padecimientos!»

«¿Quién lo sabe?... Yo. Yo lo sé. Y porque lo sé, le digo a usted que no; que no terminarán con ella; que antes comenzarán implacables, eternos!... Tranquícese y no diga desatinos. La muerte es paz cuando la manda el cielo... Y llegará; que el Señor, más que como castigo, nos la concedió como merced...»

«¡Si usted supiera cuánto sufro! ¡Esta espina!...

«No lo sé, no; que estas cosas no pueden adivinarse; pero créame usted que me lo figuro y que lo compadezco con toda mi alma... ¡Más sufrirá usted si se rebela, si arroja usted su cruz!...

«¡Y usted, todo un doctor, lleno de ciencia, cree en esas puerilidades! ¿Con qué suprimo el desconocimiento suspiró el desventurado este hábito de incredulidad!... ¿Cómo llegó a mí alma un descorazonamiento, y qué rayo de luz, brotando de aquellas densas tinieblas de negación, surcó mi mente, iluminándola con resplandores de redención, de misericordia y de esperanza!...

«Según eso—la dije—, usted no es creyente... ¿verdad?»

«¡Claro que no!—me contestó, sonriendo, como si le hubiese preguntado si era esquinista ó marri»

«Me lo había figurado—añadí, sin dar crédito a su afirmación—. Intenaré repetidas aun la última prueba.»

«¡Sin ilusión alguna, por mi parte!... ¡Con esperanzas firmísimas, por la mía!... Va usted a ir a ver a un sapientísimo doctor, amigo mio. Este lo curará a usted.»

Tanto confío en su saber y en su virtud, que me atreví a asegurárselo... Tome usted esta tarjeta de presentación... Va usted lo que en ella escribo... «B. L. M. a su respetable amigo el doctor Enrique de León, y con toda el alma, le recomiendo al doctor, su desahogado enfermo a quien sólo su ciencia de usted, doctor amigo, puede curar...» Píese usted de usted.

«¡Va verá usted cómo me equivoco!... ¡Atento y esperanzado en Dios, que todo lo puede!... ¡Yo le aseguro a usted, por la salvación de mi alma, que ahora hallará usted cura!...»

«Mucho prometió, lector amable; más no por ello me juzgues con ligereza. El enfermo se despidió de mí transformado, ¡Oh, el bálsamo dulce de la esperanza! Brillaban sus ojos, coloreábanse sus labios. Levantó la cabeza con gesto de suprema resolución y, arrojándose instintivamente la mano «esquina», que ve estrechada, «sin justificación»—sugestión era esto—, me dijo:

«¡Voy a jugar la última carta!...

«¡Y la ganó, doctor!»

«Le ganó, sí; porque Dios, que es todo misericordia y todo perdón, quiso que el paciente. El mismo paciente me lo dijo cuando vino a verme para darme las gracias y para despedirse de mí... Se marchaba lejísimo, muy lejísimo. Dejaba el mundo para encerrarse en el claustro... ¡Y se iba a él con el propósito de curado ya!»

«Pero su mal, ¿cuánto duró? ¡Qué había tenido en aquella mano!...

«Como él decía muy bien... una Espi...

ma... Use invisible espina de la Corona del Señor, a la que él se llegó, irreversiblemente, en ellas de su descreimiento, por echárselas de hombre que alguna vez incómodas camaras... Y la Santa Espina pasó su palma, la perforó y se le hincó en el alma... Y era allí, allí, y no se le hincó, donde dolía... Por eso yo le envié que se la sacase, al «doctor» Enrique de León, penitenciarío de la Catedral...

«Un consuelo!...»

«Un cura... Yo le dije yo a mi enfermo que me habría de hallarlo... y por algo me atreví a asegurárselo por mi salvación. Viendo que no encontraba cura el enfermo. Dios me inspiró la idea de buscarle contra el alma...»

VICENTE DIEZ DE TEJADA

Acete Kicino HOHR

Puro y sin gusto en frascos de 50 gramos. LABORATORIO «HOHR».—CADIZ

SITUACION INTERIOR

La huelga de Penarroya, resuelta

Para el mejor orden y seguridad en los pagos de jornales a los obreros de los distintos ramos municipales, el alcalde ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que el referido pago se haga en los locales siguientes: Ramo de Limpiezas, calle de la Cebada, Parque.

Idem de Vías públicas (fijo), Carrera de San Francisco, 8.

Idem id. (crisis obrera), Almacén general de la Villa.

Idem Fontanería-Alcantarillas, Carrera de San Francisco, 8.

Idem Arbolado (aguas y jardines), Parque de Madrid.

Idem id. (talleres), paseo del Rey.

Idem id. (Parque del Oeste), Parque del Oeste.

Idem id. (crisis obrera), Parque del Oeste.

Segundo. Que el importe de las listas de pago se entregue por la Tesorería a un funcionario municipal de cada servicio, de la plena confianza y designación del jefe del ramo, cuya designación se comunicará por escrito al señor Tesorero por el referido jefe del servicio. El pago en los indicados locales se hará por dichos funcionarios.

Tercero. Para comprobar la identidad de las personas, deberán hallarse presentes los capataces ó sobrestantes de cada servicio, que autorizarán asimismo las listas de pago, y, en caso de duda, el pagador podrá suspender el pago, a reserva de completa comprobación de identidad.

Cuarto. El mismo día, a ser posible, ó si no dentro de las veinticuatro horas, deberá devolver el pagador al señor tesorero las listas de pago, con la conformidad de los capataces ó sobrestantes, reintegrando el «bruto» médico de lo que no se hubiere satisfecho



